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医学教育网执业西药师：《答疑周刊》2010年第3期
【药物分析】

氯化物检查要求的酸性条件为（　）
A.硫酸
B.稀硫酸
C.醋酸
D.稀硝酸
E.稀盐酸
学员提问：选择什么酸，为什么？
答案与解析：本题的正确答案为D。
《中国药典》的氯化物检查法是利用Cl-在硝酸酸性溶液中与硝酸银试液作用，生成氯化银的白色浑浊液，与一定量标准氯化钠溶液在相同条件下生成的氯化银浑浊液比较，以判断供试品中的氯化物是否超过了限量。

用稀硝酸的目的是：加入硝酸可避免弱酸银盐如碳酸银、磷酸银以及氧化银沉淀的形成而干扰检查，同时还可加速氯化银沉淀的生成并产生较好的乳浊。
	
	

	
	


【药物化学】

下列哪些与盐酸苯海拉明的结构特征和稳定性相符（　）
A.具有醚键

B.对碱稳定

C.在酸催化下可分解产生二苯甲醇
D.对光极不稳定，易氧化变色

E.具有叔胺结构，有类似生物碱的颜色和沉淀反应

学员提问： B为什么是对的，遇碱不是会析出苯海拉明吗？

答案与解析：本题的正确答案为A、B、C、E。
（1）苯海拉明为醚类化合物，在碱性溶液中稳定，酸性条件下易被水解，生成二苯甲醇和β-二甲氨基乙醇。

（2）苯海拉明纯品对光稳定。当含有二苯甲醇等杂质时遇光可被氧化变色。二苯甲醇等杂质可从合成过程带入，也可能因贮存时分解产生。
本题中之所以选B，是因为苯海拉明在碱液中溶解度小，故可以析出，但在碱溶液中不水解，故稳定，所以B也是对的。注意区别溶解与水解的区别。
【药理学】

儿茶酚胺类包括（　）
A.肾上腺素

B.异丙肾上腺素

C.去甲肾上腺素

D.5-羟色胺

E.组胺
学员提问：如何选择是不是儿茶酚胺类药物？
答案与解析：本题的正确答案为A、B、C。
儿茶酚胺类药物的基本化学结构为β-苯乙胺,内源性肾上腺受体激动剂部分药物在苯环的3，4位上有二个酚羟基。本题的A.肾上腺素B.异丙肾上腺素C.去甲肾上腺素的结构中都含有β-苯乙胺属于儿茶酚胺类的,所以本题选A、B、C。
【药剂学】

每枚栓剂模具的栓重为2g，苯巴比妥的置换价为0.8，现有苯巴比妥4g，欲做20枚这样的栓剂，需可可豆脂多少克（　）
A.50

B.35

C.40

D.25

E.45
学员提问：请问老师，这种题为什么不能这么算，苯巴比妥4g，做20个，一个含有0.5g，整栓是2g。2-0.5=1.5g，再乘以20，就得30g。不明白，为什么要用到置换价去算。
答案与解析：
本题的正确答案B
您用2g-0.5g=1.5g求得的不是药物基质的重量。因为2g是基质空白栓的重量，与实际栓重是有差异的。
用置换价可计算出含药栓所需要的基质的重量x

x=（G-W/f）×n

n表示欲制备栓剂的数量，f是置换价。

[2－（4/20）/0.8]×20＝35（g）

[2-0.2/0.8]×20=(2-0.25)×20=1.75×20=35（g）

需要可可豆脂35g。
【药事管理与法规】

不能作为医疗机构制剂申报的情形有（　）
A.中药注射剂

B.中药、化学药组成的复方制剂

C.麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品

D.除变态反应原外的生物制品

E.含有未经国家食品药品监督管理局批准的活性成分的品种
学员提问：正确答案是什么？可以详细解释一下吗？
答案解析：本题的正确答案为A,B,C,D,E。
医疗机构制剂注册管理办法第十一条：

有下列情形之一的，不得作为医疗机构制剂申报：

（一）市场上已有供应的品种；

（二）含有未经国家食品药品监督管理局批准的活性成份的品种；

（三）除变态反应原外的生物制品；

（四）中药注射剂；

（五）中药、化学药组成的复方制剂；

（六）麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品;

（七）其他不符合国家有关规定的制剂。
【药学综合知识与技能】

阿片类药物中毒的首选拮抗剂为（　）
A.美沙酮

B.纳洛酮

C.士的宁

D.阿托品

E.可拉明
学员提问：能分析一下这些选项吗？
答案与解析：本题的正确答案是B。
A.美沙酮——是麻醉性镇痛药，不是解毒药。
B.纳洛酮——是阿片类药物中毒的首选拮抗剂

C.士的宁——麻醉性镇痛药中毒救治期间，禁用中枢兴奋剂(士的宁等)，因其可与吗啡类对中枢神经的兴奋作用相加而诱发惊厥。不是解毒药。

D.阿托品——有机磷中毒。

E.可拉明——麻醉性镇痛药中毒有呼吸抑制时，可行人工呼吸，交替给予戊四氮和尼可刹米(可拉明)等呼吸兴奋剂。
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